
KÖNYVEKRŐL 

Warwick B. Elley (szerk.): How in the world do s tuden t s r e a d ? 
The International Association for the Evaluation of Educational Achievement, 1992. 
120 o. 

A közoktatási eredményeket vizsgáló nemzetközi társaság (IEA) kutatási beszámolóban adta közre 
legutóbbi, 32 országra kiterjedő olvasásvizsgálatának eredményeit. A hazai és a nemzetközi tapasztalatok 
egyaránt azt mutatják, hogy az olvasási képesség alakulása a közoktatás hatékonyságának egyik legérzé-
kenyebb mutatója. A korábbi, 1970-ben végzett IEA vizsgálat eredményeinek közzététele ótal a magyar 
szaksajtóban szinte már közhellyé vált az a tétel, miszerint a magyar gyerekek nem tudnak jól olvasni. Az 
1970 - 86 közötti magyar olvasásvizsgálatok is megerősítik ezt.2 így aztán a köznevelési berkekben némi-
leg is tájékozott olvasó kellemesen csalódik, ha ezt, a legfrissebb IEA-vizsgálati eredményeket bemutató 
könyvet a kezébe veszi, ugyanis a magyar tanulók eredményei a nemzetközi mezőnyben jók. 

A szerző kilenc fejezetre tagoltan részletesen bemutatja a vizsgálat célját, a résztvevő országok fej-
lettségi adatait, a mérésbe bevont két korosztály (9 és 14 évesek) eredményeit, elemzi a magas és az ala-
csony teljesítménymutatók belső összefüggéseit, a fiúk és a lányok közötti különbségeket, végül azokat a 
háttértényezőket veszi sorra, amelyek kedvezően hatnak az olvasási teljesítményre. 

Az első fejezetben találhatók a vizsgálat alapadatai. Az IEA szervezetéhez tartozó 50 ország közül 32 
vett részt a mérésben, országonként 1500 - 3000 tanuló és a tanáraik. A gyerekek az 1990 - 91-es tanévben 
oldották meg a feladatlapokat, amelyek háromféle: elbeszélő, kifejtő és dokumentumszövegeket tar-
talmaztak. A tanárok tanítási stílusáról és az iskolai kulturális lehetőségekről (könyvek, folyóiratok 
száma) is gyűjtöttek adatokat. 

A vizsgálat során mért adatokon kívül, az eredmények összehasonlításakor figyelembe vették az or-
szágok gazdasági-társadalmi fejlettségét is. A második fejezet arról számol be, hogy a méréseket irányító 
nemzetközi szakértői csoport egy úgynevezett összevont fejlődési mutatót (Composite Development 
Index) definiált, hogy segítségével „igazságosabban" hasonlíthassák össze a különböző országok tanu-
lóinak eredményeit. Előfeltevésük az volt, hogy a gazdaságilag fejlett, jó egészségügyi ellátással és támo-
gatott oktatással rendelkező országokban a gyerekek olvasási színvonala magasabb. Az egyes országok-
ban mért teljesítményt ezután a fejlődési mutató alapján várható rangsorban is elhelyezték. A mutató 
kiszámításánál egyenlő súllyal vették számba a következő hat, fejlettséget mutató faktort: az egy főre jutó 
nemzeti össztermék és az egy főre jutó oktatási kiadások (gazdaság), a lakosság várható élettartama és a 
kissúlyú újszülöttek aránya (egészségügy), végül az 1000 főre jutó újságok száma és az írástudatlanság 
aránya (művelődésügy). A definiált index alapján Svájc került az első helyre, Magyarország 22., Nigéria 
32. (Némely közgazdászunk biztosan megvétózná ezt a sorrendet, tekintve, hogy hazánk egy főre számí-
tott nemzeti össztermékét 24605-nak vették. Mértékadó gazdasági szakemberek szerint ennek legalább a 
duplája lenne a reális - más számítási móddal.) A magyar tanulók mindkét életkori csoportja sokkal 
jobb olvasás ("teljesítményt mutatott, mint az az összevont fejlődési mutató alapján várható volt. 

Az olvasás feladatok eredményeit a harmadik és negyedik fejezetben mutatja be a szerző. 

1 Báthory Zoltán: Tanulási eredmények. Pedagógiai Szemle, 1973.7 - 8. sz. 634 - 643. o. 
2 Demeter Katalin foglalja össze az olvasásvizsgálatok eredményeit a Horánszky Nándor által 
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A 9 éves tanulók („A" populáció) mezőnyében mindhárom műfajban a finn gyerekek teljesítménye a 
legjobb, miközben a lehetséges összteljesítmény 25%-ánál kevesebbet elérők aránya is csak 1%. A szak-
értők definíciószerűen úgy tekintik, hogy 25%-os teljesítmény fölött kezdődik az olvasni tudás. Második 
helyen állnak az Amerikai Egyesült Államok 9 évesei, átlagosan 20 ponttal a finnektől lemaradva és csak 
2%-uk a 25%-os határ alatt. Ez az eredmény is örvendetesen ellentmond az amerikai közoktatási rend-
szer már-már közmondásosán gyenge teljesítőképességéről szóló hiedelemnek. A következő fejlett orszá-
gok tanulói teljesítettek még az átlag fölött: Svédország, Franciaország, Új Zéland, Olaszország, Norvé-
gia, Izland, Hong Kong és Kanada. Az országok mezőnyében középtájon helyezkednek el Szingapúr, Spa-
nyolország és hazánk tanulói. Mindhárom esetben a gyerekek olvasási képessége sokkal fejlettebb, mint 
amit az összevont fejlődési mutató alapján előzetesen elvárhatónak tekintettek a kutatók. Különösen ér-
dekes Szingapúr esete: a gyerekek 70%-a nem az anyanyelvén, hanem angolul tanul meg olvasni, ennek 
ellenére ilyen eredményesen. Az elvárásokhoz, a fejlettséghez képest a dán gyerekek átlagos teljesít-
ménye meglepően alacsony, és 17%-uk az olvasni tudás határa (25%) alatti pontszámot érte csak el. 

A 14 évesek („B" populáció) ugyanúgy a háromféle típusú olvasási feladatot oldottak meg, mint a 9 
évesek, természetesen magasabb követelményszintűeket. Ebben a korosztályban is a finn gyerekek telje-
sítménye a legjobb, őket a francia, svéd, új zélandi és svájci tanulók követik. A magyar 14 évesek 
mindegyik területen (elbeszélő, kifejtő és dokumentumszöveg) az első kilenc hely valamelyikén végeztek! 
A fejlődési index alapján a 22. hely .jutott volna" tanulóinknak. A magyar 14 évesek teljesítménye az 
1973-as IEA vizsgálatok óta lényegesen javult, amikor a 10 évesek teljesítménye „nagyon gyenge", a 14 
éveseké pedig „átlagos és gyenge" minősítést érte el.3 Ebben a korosztályban az európai országok közül 
váratlanul Belgium és Hollandia tanulóinak eredményei voltak gyengébbek. 

A következő fejezetekben a szerző egy pedagógus számára talán legizgalmasabb kérdéseket játja 
körül. Azt ugyanis, hogy hogyan különböznek a magasan teljesítő országokban a tanulás-tanítás feltételei 
azokétól, ahol alacsonyak a teljesítmények. Vajon melyek azok a tényezők, amelyek az olvasási képesség 
fejlődése szempontjából biztosan pozitív irányban hatnak? Ezekhez az összefüggésvizsgálatokhoz hasz-
nálták fel a tanítók, tanárok és az iskolaigazgatók kérdőíveit, az adott országról készült esettanulmányt, 
ill. az UNESCO és a Világbank adatait. A kérdőívek alapján kiválasztottak olyan oktatáspolitikai ténye-
zőket, amelyek országonként változóak, és nagy valószínűséggel befolyásolhatják az olvasási teljesít-
ményeket. A 9 éveseknél 21, a 14 éveseknél 16 ilyen tényezőt különítettek el, melyek összefüggéseit a 
nemzeti összevont fejlődési mutatókkal is vizsgálták. A rendkívül érdekes, részleteiben is jól dokumentált 
elemzés szerint a 9 évesek korosztályában a jó teljesítmény hátterében álló tényezők a következők: rövi-
debb ideig tartó iskolaév, hosszabb ideig képzésben részesülő tanítók/tanárok, az iskolakönyvtár és az 
osztálykönyvtár nagysága, könyvkölcsönzési lehetőségek, sok nyelvi-olvasás óra és gyors szófelismerései 
képesség. A 14 éveseknél az első három faktor a 9 évesekéivel azonos, a következők vannak még pozitív 
hatással az olvasási teljesítményre: rendszeres házi feladat, sokirányú olvasnivaló, illetve olvasási lehető-
ség és az egyéni foglalkozás lehetősége. A közös halmaz, vagyis azok a tényezők, amik mindkét korosz-
tályban előnyösen járulnak hozzá a jó teljesítményekhez: a rövidebb iskolai év, a tanítók/tanárok számára 
hosszabb idejű képzés és nagy iskolai könyvtár. 

Az iskolaév Magyarországon ehhez a mezőnyhöz képest közepes hosszúságú. A legutóbbi évek tö-
rekvései szerint a tanárok képzési ideje az egységes tanárképzés révén a közeli jövőben emelkedni fog. Az 
iskolai könyvtárak szerepe figyelmeztetés, hogy rosszul értelmezett gazdaságosság miatt nem lenne sza-
bad visszafejleszteni őket. 

Az utolsó fejezetek a tanulók teljesítményét befolyásoló egyéb tényezők közül a nem, a lakóhely, a 
tanulói önértékelés és a TV-nézési szokások szerepéről szólnak. A 9 évesek körében minden országban a 
lányok átlagos teljesítménye jobb, mint a fiúké. Különösen az elbeszélő és a kifejtő szövegfajta esetében 
van így. Ebből következik, hogy a dokumentumszövegek értésében találhatók a két nem között a legki-
sebb különbségek. A fiúk későbbi érésén túl, azt is lehetséges oknak tartja a szerző, hogy legtöbb ország-
ban női tanáraik vannak az ilyen életkorú gyerekeknek, akiktől a fiúknak esetleg nehezebb lehet tanulni. 

2 Kádámé Fülöp Judit. Olvasástanításnak eredményei - szövegmegértés. Tanulmányok a 
neveléstudomány közéből. Akadémiai Kiadó, Budapest, 1979. 67-152. o. 
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A nőtanárok esetleg olyan „nőies" magatartásmintákat és értékeket preferálnak, amelyek a fiúknak több 
nehézséget okoznak.4 

14 éves korban a nemek közötti teljesítménykülönbség csökken, illetve két országban (Portugália és 
Zimbabve) a fiúk teljesítménye szignifikánsan magasabb, ez azonban az összképen nem változtat. 

A lakóhely jellege, mint ahogyan az oktatásszociológiai irodalom adatai alapján várható, szintén jel-
legzetes hatással van a teljesítményre.^ A fejlettebb infrastruktúra hiánya miatt, általában a kisebb te-
lepülésen élő gyerekek tanulási teljesítménye alacsonyabb szintű, mint a városiaké. így van ez, ebben a 
nagy nemzetközi mintában is. Figyelemreméltó kivételek azonban akadnak: azokban az országokban, 
ahol a kistelepülések számára is elérhetőek a városi szintű lehetőségek, eltűnik ez a különbség. A falusi 
és városi tanulók olvasási színvonala között nem volt különbség Finnországban, Svédországban, 
Dániában, Belgiumban és az Egyesült Államokban. 

A vizsgálat során a kutatók felkérték a résztvevő tanulókat, hogy mondjanak véleményt arról, hogy 
milyen jól tudnak olvasni. A gyerekek saját magukat besorolták egy négyfokozatú skálán, amely a „nem 
jó olvasó"-tól a „nagyon jó otvasó"-ig teijedt. Ha a válaszokat csak az országos mintán belül értékelték, 
akkor általában a tanulói önértékelések megfeleltek a valódi teljesítménynek. Nem így a nemzetközi 
összehasonlításban: előfordult, hogy jól teljesítő országok fiatatjai közepesnek vagy gyengének minősítet-
ték saját olvasási képességüket és fordítva. Valószínű, hogy ebben a jelenségben nagy szerepet játszanak 
az adott ország vagy földrész kulturális normái. Van, ahol nem illik, nem szokás a saját teljesítményt jó-
nak értékelni. Az ázsiai országok tanulói hajlamosak leértékelni teljesítményeiket. A magyar gyerekek 
általában reálisan értékelték magukat. 

A TV-nézési szokásoknak ebben a vizsgálatban nem volt határozott irányba mutató kapcsolatuk az 
olvasási képesség színvonalával. Szélsőségesen sokat tévéznek az Egyesült Államok 9 évesei, naponta át-
lagosan 3 órát, 21%-uk pedig több mint S órát. A magyar gyerekek is viszonytag sok időt töltenek a TV 
előtt, átlagosan napi 2,5 órát. 

Végül szeretném hangsúlyozni ennek a kötetnek a számunkra - véleményem szerint - legfontosabb 
mondandóját: a magyar közoktatási rendszer, ezen belül az olvasástanítás hatékonysága nemzetközi 
összehasonlításban is jó. Ajánlom ezt a könyvet elsősorban az oktatásirányítók, de az érdeklődő pedagó-
gusok figyelmébe is. 

Czachesz Erzsébet 

4 Hasonló jelenségről, de társas kapcsolati vonatkozásban számol be Vastagh Zoltán a fiúk 
„hátrányáról": Magyar Pedagógia, 1991.3-4. sz. 157.-170. o. 

^ Például Andorka Rudolf (Bevezetés a szociológiába pedagógusok számára, Oktatáskutató Intézet, 
Budapest, 1984) munkája mutatja be a kistelepüléseken élők kulturális hátrányait. 


